

我国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)入选世界自然遗产

在寸土寸金之地为候鸟留白

新华网消息 当地时间7月26日,在印度新德里举行的第46届联合国教科文组织世界遗产委员会会议上,我国申报的中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)顺利通过遗产委员会评审,上海崇明东滩、山东东营黄河口、辽宁大连蛇岛-老铁山候鸟栖息地等5处提名地扩展成功列入《世界遗产名录》。

这些候鸟栖息地位于世界最大的潮间带湿地,是东亚—澳大利西亚迁飞通道候鸟的重要栖身地。记者近期在上海、辽宁和山东走访多个候鸟栖息地,解码世界遗产背后守护候鸟迁飞的故事。

■国际化大都市成为“候鸟天堂”

上海崇明东滩候鸟栖息地位于我国第三大岛崇明岛最东端,是上海的首个世界自然遗产。

在栖息地的生态大堤上远眺,可以看到浅滩与潮沟相间,水鸟或低飞掠过水面,或悠然栖息于草丛之间。如果是初次到来,很难想象寸土寸金的国际化大都市上海会有这么大一块生态“留白地”。

回溯过往,这里并非一直这样美好平静,外来入侵物种“互花米草”一度挤压了鸟类的栖息场所和食物来源。上海市崇明东滩鸟类自然保护区管理事务中心主任钮栋梁告诉记者,

保护区开展了大规模的生态修复,从控制互花米草、优化鸟类栖息地和科研监测等方面着手,退化的湿地生态系统逐步改善并趋于稳定。

保护的效果好不好,鸟儿用翅膀“投票”。数据显示,保护区已记录到鸟类300种,其中国家一级重点保护动物十余种、国家二级重点保护动物59种,每年在这里过境、停留的鸟类约100万只次。

■渤海空中走廊“清零”捕鸟网具

辽宁大连蛇岛-老铁山候鸟栖息地位于辽东半岛南端,与山东半岛隔海相望,距离山东庙岛群岛仅40余公里。这条连接辽宁与山东的空中走廊是候鸟飞跃渤海海峡的最近通道。

记者随船登上蛇岛看到,退潮后的海滩上,2只黄嘴白鹭正在水边嬉戏捕食,黄色的长嘴和飘逸的冠羽格外醒目。辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区管理局副局长王小平说:“每年5月初,上百只黄嘴白鹭飞临蛇岛,在这里筑巢产卵,繁育后代。它们会在8月中旬左右离开蛇岛,在大连周边的滩涂停留一段时间后一路向南,最终在菲律宾、马来西亚等地越冬。”

老铁山地区历史上有捕鸟、贩鸟、食鸟的传统。辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区成立后开始护鸟:禁止外



来人员进入保护区核心区,护鸟队昼夜巡逻……如今,这里的偷猎野生鸟类现象逐渐减少,收缴的捕鸟网具数量也在2022年实现清零。

■“东方宝石”在黄河口野放安家

5月23日,在山东黄河三角洲国家级自然保护区,一只朱鹮幼鸟经过22个小时的啄壳,怯生生地探出了头。这是保护区首只人工孵化的朱鹮幼鸟。

朱鹮是国家一级保护动物,有“东方宝石”之称。由于环境变化等原因,

朱鹮在上世纪一度销声匿迹。

2022年12月,20只朱鹮在保护区高级工程师王安东的一路护送下,从1300公里外的陕西汉中来到山东东营,与从北戴河朱鹮繁育基地来的10只朱鹮一起在黄河口安了家,开展野化放归科学的研究。如今,朱鹮在这里安下家,还诞育了后代。

“世界遗产是世界公认的生态品牌,是世界公认的共同财富。我们将继续用一流的保护理念、管理方式和标准做好保护工作,同时以实际的保护成果接受国际社会的监督。”王安东说。

湖南郴州衡阳等多地受灾

新华网消息 记者28日从湖南省防汛抗旱指挥部了解到,7月26日以来,受台风“格美”外围云系影响,湘南、湘东出现强降雨,郴州、株洲、衡阳、湘潭等地受灾,部分山区发生山洪灾害,导致房屋倒塌或受损。衡阳市南岳区寿岳乡岳林村、衡东县三樟镇澎陂港村均出现强降雨导致房屋倒塌等情况,导致人员被困和伤亡。

经初步统计,7月26日以来,强降雨导致湖南省高速公路发生水毁和地质灾害等6处,国省干线公路发生灾毁阻断6处,农村公路阻断19处;郴州、株洲等地部分配网线路一度因灾停

运,影响803个台区、42765户用户供电;资兴市等地部分农村通信一度中断。地方政府和有关部门正在组织开展抢修等紧急处置。

受强降雨影响,湘江支流耒水、洣水、涓水、永乐江出现超警戒水位洪水,部分河段出现超保证水位。东江水库27日10时出现11800立方米/秒的入库洪峰,创东江水库入库流量的最高纪录。

自27日22时起,湖南省防指将防汛应急响应由三级提升至二级。市级层面,岳阳市、郴州市、衡阳市启动防汛二级应急响应,株洲市启动防汛三级应急响应,长沙市、湘潭市均启动防

汛四级应急响应;县市区级层面,资兴市启动防汛一级应急响应,汝城、炎陵、桂东等县启动防汛二级应急响应,永兴等22个县(市、区)启动防汛三级或四级应急响应。

湖南省水文部门预计,未来一到两天,湘中、湘北部分地区、湘西南部地区将出现暴雨到大暴雨,局地有特大暴雨。湘江干流下游或将迎来超保证水位洪水,包括湘江干流衡阳市衡山县河段、株洲市城区河段、湘潭市城区河段、长沙市城区河段等,强降雨区域内部部分中小河流可能出现涨幅较大的洪水过程,需要加强防范。

湖南衡阳南岳区突发生体滑坡已致15人遇难 现场救援结束

新华网消息 记者28日从湖南省应急指挥中心获悉,湖南衡阳南岳区突发生体滑坡已致15人遇难、6人受伤。目前,现场救援工作结束,受伤人员已送往医院救治。

当日8时许,南岳区寿岳乡岳林村因山洪引发山体滑坡,冲垮一栋民房。事件发生后,各级紧急调派消防、公安、民兵、专业救援机构等300余人开展现场搜救,并调集专业医疗力量赶赴现场。



上半年我国黄金产量同比微增 消费量同比下降

新华网消息 记者从2024中国国际黄金大会了解到,上半年我国黄金产量179.634吨,同比增长0.58%;黄金消费量523.753吨,同比下降5.61%。

从生产端看,上半年全国黄金矿产金完成141.496吨,有色副产金完成38.138吨。此外,进口原料产金72.026吨,同比增长10.14%。

来自大会的信息显示,2024年上半年,一些黄金矿山企业和大型黄金冶炼企业紧抓金价高企的机会,调整产能结构,优化生产布局,一些矿山矿产金产量同比增长超过10%。但总体来看,随着老矿山易开采资源逐渐减少,新建矿山面临深井建设难题,上半年黄金产量并未显著增长。

从消费端看,黄金首饰和金条金币销量呈现分化:上半年我国黄金首饰消费量为270.021吨,同比下降26.68%;金条及金币消费量为213.635吨,同比增长46.02%。此外,工业及其他用金40.097吨,同比下降0.53%。

受金价上涨提振,6月末国内黄金交易型开放式指数基金(黄金ETF)持有量上升至92.44吨,较2023年底增长30.97吨,增长幅度为50.38%,是2013年7月国内黄金ETF上市以来的最高值。

由中国黄金协会与世界黄金协会共同举办的中国国际黄金大会7月27日至28日在上海举行,吸引来自国内外的黄金生产、加工、零售企业以及黄金交易市场、金融机构等2000余人参会。